

Профилактика распространения идей религиозного экстремизма и терроризма в местах лишения свободы и предварительного заключения, пропаганда традиционных религиозных вероисповеданий

Ниязбеков Т.З

Заместитель начальника 7-го Управления прокуратуры
Карагандинской области, советник юстиции.

Уважаемые участники круглого стола! Уважаемые коллеги!

Во-первых, хочу поблагодарить ученых, религиоведов, представителей государственных, правоохранительных и неправительственных организаций, органы национальной безопасности и официальное духовенство за принятие приглашения и участие в работе круглого стола.

Безусловно, на сегодняшний день, профилактика распространения радикальных религиозных течений является одной из первостепенных задач современного общества.

Принятыми во взаимодействии с различными государственными органами и специальными службами мерами выработаны и совершенствуются методы, направленные на обеспечение безопасности общества и государства от проявлений религиозного экстремизма и терроризма. Постепенно накапливается определенный опыт в выявлении и пресечении таких фактов.

Необходимо отметить, что в исправительных учреждениях концентрируются наиболее опасные лидеры и последователи религиозного экстремизма и терроризма с крайними радикальными взглядами, большинство из которых отбывают наказание за причастность к этому.

Именно поэтому перед пенитенциарной системой стоит наиболее сложная задача планомерной воспитательной работы, направленной не только на исправление осужденного, но в первую очередь, на изменение его религиозных взглядов и духовное излечение от радикальных идей.

На территории Карагандинской области исполнение уголовного наказания в виде лишения свободы осуществляется в 12-ти исправительных учреждениях.

За исключением колонии-поселения и женской колонии, в других учреждениях содержатся последователи радикальных религиозных течений не только осужденные за совершение преступлений, связанных с религиозным экстремизмом и терроризмом, но за общеуголовные преступления.

Согласно постановлению Правительства Республики Казахстан от 3 февраля 2012 года №198 следственный изолятор г.Жезказган был реорганизован в исправительное учреждение АК-159/25 с камерным типом и смешанным режимом содержания. В данном учреждении осужденные содержатся в трех видах режима - общем, строгом и особом.

Наряду с другими осужденными, в нем также содержатся наиболее активные лидеры и последователи религиозного экстремизма и терроризма.

По условиям и порядку отбывания наказания к последователям религиозного экстремизма и терроризма нет специальных требований, они содержатся в общей массе осужденных в определенном судом режиме.

Органами прокуратуры, специальными службами, силовыми ведомствами и различными государственными и неправительственными организациями принимаются совместные с пенитенциарной системой профилактические меры по предупреждению и пресечению проявлений религиозного экстремизма вовлечению радикалов к традиционному вероисповеданию.

Только в прошлом году и за истекший период этого года вопросы координации действий государственных, правоохранительных и специальных органов по профилактике религиозного экстремизма и терроризма 3-ды рассмотрены на заседании Координационного Совета прокуратуры области и на 6-ти межведомственных совещаниях, по результатам которых выработан

комплекс мер, направленный на противодействие радикальным проявлениям, в особенности в местах лишения свободы.

Сотрудниками прокуратуры совместно с оперативными службами ДКНБ и ДУИС области проведено 96 бесед профилактического характера с последователями радикальных религиозных течений.

Департаментом уголовно-исполнительной системы области налажена взаимосвязь с официальным духовенством, Управлением по делам религии и высшими учебными заведениями области.

Комплекс принятых мер позволил на постоянной основе проводить профилактическую и пропагандистскую работу в исправительных учреждениях.

Стало практикой проведение учеными и религиоведами лекций в местах лишения свободы, организация и проведение встреч с осужденными представителями органов прокуратуры, национальной безопасности, официального духовенства и Управления по делам религии, в ходе которых разъясняются основы и каноны традиционного вероисповедания Ислама.

С 2012 года представителями указанных органов с осужденными проведено порядка 350 встреч и лекций профилактического характера.

Только профессором Карагандинского университета «Болашак» Трофимовым Я.Ф. в исправительных учреждениях прочитано 11 лекций, «Центром социальных исследований» проведено 15 встреч с осужденными.

В местах лишения свободы с лекциями выступают не только ученые, религиоведы и представители различных государственных и общественных организаций области, но и организуются встречи с представителями Центральных республиканских органов, а именно, с работниками Агентства по делам религии, Духовного управления мусульман, а также с учеными высших учебных заведений других регионов.

Так, начальником Отдела Агентства по делам религии

Республики Казахстан Кимановым А.М. (г.Астана) и преподавателем Университета «Нұр - Мұбарақ Ислам Мәдениеті» Акимбековым Р.С. (г.Алматы) в учреждении, расположенном в г.Жезказган, проведены 2 лекции на тему: «Противодействие религиозному экстремизму и терроризму».

Аналогично, заведующим Отделом духовного Управления мусульман Республики Казахстан Шохановым С.К. (г.Алматы) и преподавателем Университета «Нұр - Мұбарақ Ислам Мәдениеті» Жусупбековым Ж.А. (г.Алматы) в 2-х учреждениях, расположенных в поселке Долинка, проведены встречи с осужденными на тему: «Единство мусульман. Акида и профилактика экстремизма».

По окончании лекции составлены индивидуальные беседы с осужденными, с пропагандой традиционного вероисповедания Ислама.

С целью повышения уровня религиозной грамотности осужденных в учреждении, согласно графику посещения на регулярной основе проводятся встречи с представителями духовенства, которые отвечают на интересующие вопросы осужденных, разъясняют основы и каноны традиционного ислама и других религиозных конфессий.

Вместе с тем, в учреждениях области регулярно демонстрируются документальные видеофильмы антитеррористического характера «Западня», «Слепая вера», «Путь к истине», «Единство и согласие наши вечные ценности», «Религиозный экстремизм - путь в пропасть» и т.д.

Наряду с указанным, в 2013 году в г.Жезказган проведена республиканская научно-практическая конференция «Такфиризм - одна из самых опасных разновидностей религиозного экстремизма».

В учреждениях также посредством радиосвязи проводятся лекции информационного характера, связанные как с историей мировых религий, так и с углубленным пониманием религиозно-религиоведческой терминологии.

В рамках информационно-разъяснительной работы, учреждение посещают представители информационно-

пропагандистских групп, в состав которых входят представители духовенства, специалисты-эксперты Управления по делам религий, Департамента внутренних дел, научной интеллигенции, специализирующейся в области профилактики религиозного экстремизма и терроризма.

Информационно-пропагандистскими группами пропагандируется традиционное толкование Корана и Сунны, разъясняется отличие ханафитского мазхаба от других, особенности отправления намаза, согласно традиционным канонам Ислама.

При прибытии осужденного в исправительное учреждение первоначально теологом и психологом проводятся индивидуальные беседы, по результатам которых составляется его религиозоведческий портрет. После чего с учетом степени религиозности, психологических особенностей личности, уровня религиозных познаний составляется индивидуальный план профилактической работы с осужденным.

После чего с ними проводится целенаправленная профилактическая пропагандистская работа по изменению религиозных взглядов и вовлечению к традиционному течению Ислама.

По инициативе прокуратуры области с целью изучения сложившегося положения и дачи оценки результатам проводимой профилактической работы до проведения настоящего круглого стола специальной группой исследованы условия содержания, психо-эмоциональное состояние осужденных и отношение их к проводимым с ними мероприятиям. Мониторинг проводился с участием профессора кафедры политологии Карагандинского университета «Болашак» Трофимова Я.Ф., эксперта-религиоведа Жанабаева К.Б., теолога ДУИС области Набиевой Е.А., психолога Жумабековой М.Р. и заместителя начальника 7-го Управления прокуратуры области Ниязбекова Т.З.

В ходе мониторинга проведено анонимное анкетирование последователей религиозного экстремизма и терроризма

на государственном и русском языках, с обеспечением конфиденциальных условий, изучены личности осужденных и проводимые с ними профилактические меры

Честно сказать, результаты мониторинга оказались неожиданно положительными.

Следует отметить, что Генеральной прокуратурой Республики Казахстан составлен портрет среднестатистического последователя религиозного экстремизма и терроризма - это лицо 28-ми летнего возраста, со средним образованием, женатый, имеющий 2-х детей, отличительной особенностью которого является низкий уровень религиозной грамотности.

Аналогичные данные о личности радикалов подтверждены проведенным мониторингом.

Результаты мониторинга показали, что из анкетированных 52 последователей религиозного экстремизма и терроризма 44 (85%) поменяли свои радикальные взгляды, о чем свидетельствуют ответы, в которых они указали о принадлежности к Ханафитскому мазхабу, т.е. к традиционному вероисповеданию Ислама.

Исследование показало, что осужденные в учреждениях, вместо 5-ти кратного намаза, читают совмещенный трехкратный и не соблюдают пост «Ораза».

Это обусловлено тем, что ведомственными Правилами, регулирующими порядок отбывания наказания, запрещается отправлять религиозные обряды в разрез установленному распорядку дня исправительных учреждений.

Если время чтения утреннего либо вечернего намаза наступает до подъема либо после отбоя осужденным запрещается делать это в обычном порядке и предлагается совершать его лёжа на кровати.

Также результаты мониторинга показали, что осужденные желают получать элементарное религиозное образование и изучать арабскую письменность.

Мониторингом определены 3 проблемных вопроса, связанных

с отправлением религиозных обрядов в условиях изоляции от общества:

1) О предоставлении возможности к отправлению 5-ти кратного намаза, в том числе до подъема и после отбоя;

2) О предоставлении возможности к соблюдению поста «Ораза» в условиях установленного распорядка дня и режима содержания;

3) О предоставлении возможности к получению образования по основным канонам Ханафитского мазхаба путем конспектирования религиозной литературы и сдачи зачетов представителям духовенства и Управления по делам религии.

Итоги проведенного мониторинга свидетельствуют о том, что принимаемые в совокупности меры профилактического и пропагандистского характера в пенитенциарной системе дали положительные результаты.

Подтверждением этому также является искреннее выступление одного из бывших руководителей террористической организации «Жамаат моджахедов Центральной Азии», который в настоящее время изменил свои религиозные взгляды и придерживается традиционного Ханафитского мазхаба.

Мониторинг показал, что среди последователей религиозного экстремизма и терроризма, из анкетированных 52 осужденных 47 (90%) изъявили желание отправлять пятикратный намаз, в установленное Кораном время, 50 (96%) соблюдать пост «Ораза» 50 (96%) получать религиозные уроки по Ханафитскому мазхабу.

На наш взгляд, предоставление возможности к отправлению указанных религиозных обрядов в условиях изоляции от общества, будет важным шагом, способствующим укреплению доверия к государству и обеспечению права осужденного на свободу вероисповедания.

Сам процесс проведения уроков по повышению уровня религиозной грамотности, и именно по канонам Ханафитского мазхаба, окажет серьёзное воздействие к изменению радикальных взглядов и закреплению идеологии традиционного вероисповедания.

Уважаемые участники круглого стола, мы хотели бы услышать ваше мнение по поводу дачи разрешения соблюдения 2-х указанных мусульманских канонов и организации обучения в условиях исправительных учреждений.

Полагаю, что при сложившемся положении, возможно предоставить осужденным соблюдение основных 5-ти столпов Ислама, которые являются святой обязанностью для каждого мусульманина вне зависимости от принадлежности к тому или иному мазхабу, что не будет противоречить Конституционным основам.

Исходя из вышеизложенного, нами подготовлены рекомендации для обеспечения эффективности и совершенствования профилактики религиозного экстремизма и терроризма в условиях пенитенциарной изоляции, которые просим обсудить, с рассмотрением возможности их реализации.

Выражая благодарность приглашенным за активное участие в работе круглого стола, уверен, что проведение таких мероприятий будет способствовать процветанию нашего светского, демократического и толерантного государства.

Спасибо за внимание.